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Kurzprotokoll 
8. Sitzung Grosser Stadtrat vom 20. Februar 2025 
 

Traktanden 
 

 

1.   Mitteilungen des Ratspräsidenten 

  Beschlussfassung über die Behandlung der dringlich eingereichten  

Vorstösse 

 

Dringlich erklärt wurde I 41. 

 

 IP 41 Dringliche Interpellation 41, Daniel Gähwiler und Adrian Albisser namens der 

SP/JUSO-Fraktion vom 4. Februar 2025: 

Wie weiter mit dem Durchgangsbahnhof Luzern? 

Die Dringliche Interpellation wurde beantwortet.  

 

2.   Das Protokoll 4 vom 14. November 2024 wurde genehmigt.  

 
 
 

Sachgeschäfte 
 

3.  B+A 41 Bericht und Antrag 41 vom 25. September 2024: 

Neues Luzerner Theater. Ergebnis Projektwettbewerb und weiteres 

Vorgehen. Sonderkredite und Nachtragskredit. Abschreibung Postulat 

357 

Der B+A 41/2024 wurde beschlossen. 

Der Sonderkredit von 5 Mio. Franken für einen Beitrag an die Stiftung Luzer-

ner Theater wurde mit 40:5 Stimmen (bei 0 Enthaltungen) bewilligt. Gleich-

zeitig wurde für notwendige, vor allem der Personensicherheit dienende Sa-

nierungsmassnahmen ein Nachtragskredit zum Budget 2025 von 5 Mio. 

Franken bewilligt.  

 

4.  B+A 52 Bericht und Antrag 52 vom 18. Dezember 2024: 

Billettsteuer. Finanzierung Kultur- und Sportförderung. Änderung von 

Reglementen. Abschreibung B+A 17/2024: Billettsteuer Stadt Luzern" 

und Motion 52 

Die Beratung des B+A 52/2024 wurde sistiert. Sie wird an der Sitzung vom 

27. März 2025 wiederaufgenommen. 

 

Bisher wurden ein Auftrag und eine Protokollbemerkung überwiesen: 

 

Auftrag: 

https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2357800
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2270815
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2338540
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Der Stadtrat wird beauftragt, sicherzustellen, dass die ausfallenden Erträge 

der Billettsteuer im Budgetentwurf kompensiert werden. 

 

Protokollbemerkung: 

Der Stadtrat verhandelt mit dem Kanton bezüglich Zentrumslastenausgleich, 

dass die Zentrumslasten in den Bereichen Kultur und Sport in den Finanz-

ausgleich des Kantons aufgenommen werden. 

 

Das Geschäft ist noch nicht geschlossen. 

 

5.  B+A 53 Bericht und Antrag 53 vom 18. Dezember 2024: 

Abrechnung von Sonderkrediten der Sozial- und Sicherheitsdirektion 

Der B+A 53/2024 wurde beschlossen. 

Die vorgelegte Abrechnung über den Sonderkredit «Elternmentoring Copi-

lot» wurde genehmigt. 

Die vorgelegte Abrechnung über den Sonderkredit «Weiterführung der Un-

terstützungsbeiträge an die städtischen Jugendorganisationen» wurde ge-

nehmigt. 

Die vorgelegte Abrechnung über den Sonderkredit «Frühe Sprachförde-

rung» wurde genehmigt. 

Die vorgelegte Abrechnung über den Sonderkredit «Sicherheit durch Prä-

vention im öffentlichen Raum» wurde genehmigt. 
 

Parlamentarische Vorstösse 
 

6.  M 322 Motion 322, Simon Roth, Yannick Gauch und Patricia Almela namens der 

SP-Fraktion, Selina Frey und Chiara Peyer namens der G/JG-Fraktion sowie 

Stefan Sägesser namens der GLP-Fraktion vom 27. Dezember 2023: 

Keine städtischen Gebühren für Einbürgerungsgesuche 

Antrag des Stadtrates: Teilweise Entgegennahme 

Die Motion wurde teilweise überwiesen.  

 

7.  IP 388 Interpellation 388, Thomas Gfeller namens der SVP-Fraktion vom  

14. Juli 2024: 

Ist der Demenzzuschlag noch gerechtfertigt? 

Die Interpellation wurde beantwortet.  

 

8.  IP 3 Interpellation 3, Caroline Rey und Maël Leuenberger namens der  

SP/JUSO-Fraktion vom 5. September 2024: 

Kommerziell Unterschriften sammeln in Luzern – was gilt? 

Die Interpellation wurde beantwortet.  

 

9.  M 339 Motion 339, Marco Müller und Selina Frey namens der G/JG-Fraktion vom 

26. Januar 2024: 

Strategie zur Förderung und Anerkennung der Freiwilligenarbeit in der 

Stadt Luzern 

Antrag des Stadtrates: Entgegennahme als Postulat 

Die Motion wurde als Postulat überwiesen. 

 

10.  IP 392 Interpellation 392, Caroline Rey und Karin Pfenninger namens der  

SP-Fraktion vom 9. August 2024: 

Inklusion im Wohnungsmarkt: Barrierefreier Wohnraum für Menschen 

mit Behinderungen! 

https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2333971
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2037742
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2203819
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2355751
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2057443
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2218468
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Antrag des Stadtrates: Entgegennahme 

Die Interpellation wurde beantwortet. 

 

11.  IP 393 Interpellation 393, Mirjam Fries und Diel Schmid Meyer namens der  

Mitte-Fraktion vom 12. August 2024: 

Welche Handy-Regeln gelten an den Schulen der Stadt Luzern? 

Die Interpellation wurde beantwortet. 

 

12.  P 377 Postulat 377, Monika Weder und Christian Hochstrasser namens der  

G/JG-Fraktion vom 26. Juni 2024: 

Der Eintritt in die Luzerner Bäder soll bezahlbar bleiben 

Antrag des Stadtrates: Entgegennahme  

Das Postulat wurde mit 22:23 Stimmen bei 0 Enthaltungen entgegen dem 

Antrag des Stadtrates abgelehnt. 

 

13.  IP 389 Interpellation 389, Regula Müller und Marta Lehmann namens der  

SP-Fraktion vom 19. Juli 2024: 

Genderreflektierende Offene Kinder- und Jugendarbeit fördern? 

Die Interpellation wurde beantwortet. 

 

14.  IP 193 Postulat 193, Yannick Gauch, Regula Müller und Marta Lehmann namens 

der SP-Fraktion vom 3. August 2022: 

Verständliche Abstimmungsvorlagen für alle Bürgerinnen und Bürger 

Antrag des Stadtrates: Ablehnung 

Das Postulat wurde abgelehnt. 

 

15.  IP 21 Interpellation 21, Senad Sakic und Diel Schmid Meyer namens der  

Mitte-Fraktion vom 27. November 2024: 

Schneechaos auf Trottoirs und Velowegen – ungenügende Räumung 

bei Schneefall in Luzern 

Die Interpellation wurde beantwortet. 

 

16.  P 2 Postulat 2, Yolanda Ammann namens der FDP-Fraktion vom  

5. September 2024: 

Für Kinder gibt es zu wenig Schatten 

Antrag des Stadtrates: Entgegennahme und gleichzeitige Abschreibung 

Das Postulat wurde überwiesen und gleichzeitig abgeschrieben.  

 

17.  P 30 Postulat 30, Zoé Stehlin und Caroline Rey im Namen der SP/JUSO-Fraktion 

vom 18. Dezember 2024: 

Für ein Neues Luzerner Theater mit echter Barrierefreiheit 

Das Postulat wurde vor der Sitzung zurückgezogen.  

 

18.  P 26 Postulat 26, Patricia Lang und Benjamin Gross namens der  

SP/ JUSO-Fraktion sowie Chiara Peyer, Christov Rolla und Marco Müller  

namens der GRÜNEN/JG-Fraktion vom 8. Dezember 2024: 

Offenheit und Niederschwelligkeit im neuen Luzerner Theater veran-

kern 

Das Postulat wurde vor der Sitzung zurückgezogen.  

 

 

https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2218471
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2186710
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2205820
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/1616581
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2309119
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2355748
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2330527
https://www.stadtluzern.ch/politbusiness/2322400

